

Компьютерно-техническая экспертиза мобильных телефонов, помимо контактов в телефонной книге, входящих и исходящих сообщений, напоминаний в календаре, данных будильника поможет установить сведения о соединениях потерпевшего с другими абонентами.

Не менее важным является изучение личной переписки потерпевшего по электронной почте, в чатах. Необходимо проверить историю в браузере на предмет посещения сайтов, носящих деструктивный характер. В случае выявления таковых изучается переписка погибшего с иными лицами на предмет обсуждения участия в игре, заданий кураторов, их выполнения и пр.

Необходимая информация может быть получена от родственников потерпевшего, которые могут охарактеризовать его личность: наличие заболеваний, предрасположенность к суицидальному поведению, успеваемость, круг интересов, отношения со сверстниками, увлечение молодежными субкультурами (прежде всего, ориентированными на культ смерти), формы проявления увлечений (атрибутика, поведение, общение в интернете) и т.д. Особенности психики подростков, проявляющаяся в противостоянии родителям, делает их более открытыми для сверстников, что требует изучения жизни потерпевшего вне дома – в школе,

спортивных, иных секциях, во дворе. Поскольку большинство покушавшихся на самоубийство так или иначе предупреждали о своем намерении, надлежит установить близкое окружение потерпевшего с целью выяснения его осведомленности об участии подростка в «группе смерти» или личной причастности к таковой.

Резюмируя, отметим, что необходимость единой методики расследования самоубийств продиктована потребностями времени, а ее выработка будет способствовать более качественному и всестороннему расследованию уголовных дел данной категории.

Литература

1. Ильин Н.Н. Актуальные вопросы расследования доведения до самоубийства // Вестник московского университета МВД России. 2017. № 1. С. 100-104.

2. Количество детских суицидов в России растет не из-за «групп смерти». URL: <https://regnum.ru/news/society/2256526.html>.

3. Соболева Я.Ю. Назначение судебных экспертиз при расследовании суицидов // Вестник науки и образования. 2018. № 8 (44). Т. 1. С. 68-71.

*Е.Е. Космодемьянская, канд. юрид. наук, доцент
Сибирский юридический институт МВД России;
Н.Г. Прейс*

*Следственное управление
Сибирского ЛУ МВД России*

К вопросу об особенностях расследования преступлений в сфере лесопромышленного комплекса (по материалам следственной практики)

Полагаем, что актуальность и практическая значимость вопросов расследования преступлений в сфере лесопромышленного комплекса (далее – ЛПК) сомнений не вызывает, поскольку, по данным Правительства РФ, «несмотря на то, что число незаконных рубок за последние пять лет снизилось на 20%, ежегодно на территории Российской Федерации все ещё выявляется порядка 16 тыс. случаев незаконной заготовки древесины» [4].

Так, по официальным статистическим данным МВД России, «в январе-июле 2020 года зарегистрировано 13,2 тыс. экологических преступлений, что на 1,1% больше, чем за аналогичный период прошлого года» [2], в числе которых есть и преступления, совершаемые в сфере ЛПК.

Проведенный авторами анализ теоретических источников и материалов судебной следственной практики, а также личный длительный опыт следственной работы одного из них позволяют сделать вывод о том, что незаконный оборот стратегических важных ресурсов в сфере ЛПК, как правило, представлен набором таких видов преступлений, как приобретение, хранение, перевозка, переработка в целях сбыта или сбыт заведомо незаконно заготовленной древесины (ст. 191.1 УК РФ), незаконная рубка лесных насаждений (ст. 260 УК РФ), уничтожение или повреждение лесных насаждений (ст. 261 УК РФ), нарушение

режима особо охраняемых природных территорий и природных объектов (ст. 262 УК РФ), а также рядом составов преступлений экономической направленности (например, уклонение от уплаты таможенных платежей (ст. 194 УК РФ) и др. Кроме того, нередко случаи контрабанды леса как одного из видов стратегически важных ресурсов (ст. 226.1 УК РФ) [3].

Так, в производстве СУ Сибирского ЛУ МВД России находилось уголовное дело по факту контрабанды лесной продукции: «Осуществляя преступный умысел, направленный на совершение контрабанды стратегически важных ресурсов, Мельников В.В. в период с 04.02.2014 по 10.02.2014 ... предоставил специалисту по таможенным операциям ООО «Интеллект Сервис» Бердниковой С.А., не осведомленной о преступных намерениях Мельникова В.В., сведения и документы, предусмотренные ч. 2 ст. 181, ч. 1 ст. 183 Таможенного кодекса Таможенного союза, либо их копии, содержащие недостоверные сведения о внешнеэкономической сделке и ее основных условиях, и другие сведения, необходимые для таможенных целей. В числе документов, предоставленных таможенному представителю для оформления и подачи в таможенный орган деклараций на товары, находился внешнеэкономический контракт № 003/2014 от 10.01.2014, содержащий недостоверные сведения о фактическом декларанте лесоматериалов и имеющихся договорных отношениях между продавцом и покупателем экспортируемого товара.

После проверки документов инспекторами Лесосибирского таможенного поста Красноярской таможни, введенными в результате умышленных действий Мельникова В.В. в заблуждение относительно получателя товара и условий внешнеэкономической сделки, при перемещении через таможенную границу Таможенного союза в рамках ЕврАзЭС стратегически важных ресурсов – лесоматериалов хвойных пород (код ТН ВЭД ТС 4407), 05.02.2014 и 11.02.2014 в соответствии с декларациями на товары № 10606070/050214/0000469, 10606070/100214/0000584, разрешен вывоз с территории Таможенного союза от декларанта ООО «Сибирское лесоторговое предприятие» в адрес ООО «Порсотичорат» в Республику Таджикистан пиломатериалов из хвойных пород, обрезные, распиленные вдоль, нестроганные, нелицензные, необтесанные, нешлифованные, не имеющие соединения в «шип», для

строительных целей, сорт 1-4, ГОСТ 8486-86 общим объемом 419,30 м³, общей рыночной стоимостью 1 429 015 рублей...

Указанные в декларациях на товары № 10606070/050214/0000469, 10606070/100214/0000584 лесоматериалы в период с 17.02.2014 по 23.02.2014 вывезены железнодорожным транспортом через таможенную границу Таможенного союза в рамках ЕврАзЭС через казахстанский участок границы (пост вывоза «Сарыагаш»), расположенный в Республике Казахстан.

В результате умышленных преступных действий Мельникова В.В. общая стоимость незаконно перемещенных от ООО «Сибирское лесоторговое предприятие» через таможенную границу Таможенного союза в рамках ЕврАзЭС стратегически важных ресурсов в период с 17.02.2014 по 23.02.2014 путем недостоверного декларирования, т.е. с нарушением п. 19 ч. 1 ст. 4 Таможенного кодекса Таможенного союза, составила 1 429 015 рублей, что является крупным размером.

Таким образом, своими умышленными действиями Мельников В.В. совершил преступление, предусмотренное ч. 1 ст. 226.1 УК РФ – контрабанду, т.е. незаконное перемещение через таможенную границу Таможенного союза в рамках ЕврАзЭС стратегически важных ресурсов в крупном размере» [3].

Как показывает анализ следственной практики, среди особенностей расследования преступлений в сфере лесопромышленного комплекса можно назвать следующие: 1) необходимость учета наличия, наряду с основным составом, иных сопутствующих составов преступлений, по которым должна быть осуществлена тщательная проверка и оценка доказанности элементов, входящих в предмет доказывания; 2) необходимость взаимодействия с большим кругом участников уголовного судопроизводства, в качестве которых будут выступать сотрудники таможенной службы, эксперты и специалисты в различных отраслях знаний и т.д.; 3) необходимость изучения субъектом расследования значительного объема нормативных правовых документов в лесной, таможенной, экономической сферах и др.

Все вышесказанное требует разработки целостных методических рекомендаций по расследованию преступлений в сфере ЛПК и задает перспективу дальнейшим научным исследованиям в данной области.

Литература

1. Архив СУ Сибирского ЛУ МВД России. Обвинительное заключение по обвинению Мельникова В.В. в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 226.1 УК РФ.

2. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь-июль 2020 года. URL: <https://мвд.рф/Deljatelnost/statistics> (дата обращения: 03.09.2020).

3. Об утверждении перечня стратегических важных товаров и ресурсов для целей статьи 226.1 Уголовного кодекса Российской Федерации [Электронный ресурс]: постановление Правительства РФ от 13.09.2012 № 923. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

4. Официальный сайт Правительства России. URL: <http://government.ru/news/39604/> (дата обращения: 04.09.2020).

*И.Т. Кривошеин, канд. юрид. наук, доцент
Национальный исследовательский
Томский государственный университет*

Формула мысли

Прогрессирующее развитие знаний о человеке придает особое познавательное значение познанию Единенности и Цельности мысли и жизни. Формула мысли есть метафизическая категория. Формула мысли представляет собой органическую единенность и цельность мира видимого (материального) и мира духовного, метафизического, невидимого, существующего в виде Идеи, Смысла и Образа, образующих *фундаментальные основы формулы мысли*. Идея, Смысл и Образ воплощают органическую единенность и цельность духовной силы человека, задействуя которую человек преодолевал мировоззренческие эпохи, познавал вселенную, постигал мир материальный и мир невидимый, выстраивал образ миропонимания, выстраивал жизнь, созидал теоретическое и практическое знание. Формула мысли опосредует связь человека с миром пространства и времени, задает параметры связи внешнего мира и внутреннего мира человека. Таким образом, формула мысли олицетворяет фундаментальные основы духовного мира человека, его важнейшую составляющую человеческого миромыслия, которое протекает по своим законам (не смешивать с формально-логическим мышлением!).

Человек и в повседневности, и в других видах деятельности непременно обращает свою мысль к формуле мысли. Формула мысли призывает мысль к необходимости обращения к Идеи, Смыслу, Образу. Вне подобного обращения человек как человек не может состояться. Человек не в состоянии что-либо сделать, не обращаясь к идее, смыслу, образу, в них он

черпает духовную энергию, духовную силу. Предназначенность формулы мысли – просвещение разума, упорядочение духовной жизни. Если законы формальной логики упорядочивают формальную связь, то формула мысли упорядочивает духовную связь. Формула мысли оказывает влияние на все органические системы человека. Нейтрализация или разрушение хотя бы одного из компонентов формулы мысли дестабилизирует поведение человека, приводит к временной или длительной дезорганизации мысли.

Формула мысли, в отличие от правил формальной логики, задает свои параметры миропонимания, задает параметры духовно-нравственного иммунитета. В этом упорядочении ключевая роль принадлежит личностному смыслу. Каков личностный смысл – таково миромыслие, таково миропонимание. Упорядочивая свою мысль, мир своих ценностей, свою мотивацию, свое сбалансированное отношение, человек всегда обращается не только к общественно значимым ценностям, но и к личностному смыслу. Личностный смысл существует на протяжении тысячелетий, он действует как закон, что же касается формально-логических правил, то они при необходимости жизнью, мыслью, личностным смыслом легко преодолеваются.

Познавательная особенность формулы мысли состоит в том, что она служит предпосылкой уточнения таких разделов криминалистики, как криминалистическая тактика, криминалистическое учение о тактическом приеме, криминалистическое учение о тактико-криминалистическом воздействии, учение о криминалистическом механизме преступления, криминалистическое учение о личности обвиняемого, криминалистическая методика.